

## **Челябинская область в реалиях российско-казахстанского пограничья: угрозы и вызовы региональной, национальной и глобальной безопасности**

*Иванов Алексей Геннадьевич*

*E-mail: a-ivanov79@mail.ru*

Региональная безопасность – важнейшая составляющая системы обеспечения национальной безопасности. Пограничные регионы Российской Федерации имеют в этом смысле особую значимость, т.к. они занимают ключевое положение в системе межгосударственных и межрегиональных политических, социально-экономических и культурных связей. Цель данной работы состоит в том, чтобы проанализировать те вызовы, с которыми сталкивается Челябинская область как пограничный регион. На ее территорию приходится 869 км. российско-казахстанской границы из общей протяженности пограничной линии в 7,5 тыс. км. При этом анализ предполагается осуществлять в призме угроз национальной безопасности Российской Федерации. Серьезным вызовом для экономической безопасности региона и страны является контрабанда. Через южноуральский участок границы из Казахстана в Российскую Федерацию нелегально ввозятся продукты питания, товары животноводства и продукция зернового хозяйства. Гигантские масштабы приняла контрабанда спирта и алкогольной продукции, которая стала основным занятием большого количества людей по обе стороны границы, а также незаконный ввоз в Россию китайского ширпотреба – одежды, обуви и канцтоваров [4; с. 254]. Трансграничный наркотрафик – одна из наиболее острых проблем региональной и национальной безопасности РФ. Южноуральский участок российско-казахстанской границы крайне притягателен для наркокартелей и мелких торговцев запрещенными веществами в силу полного отсутствия серьезных естественных преград (рек, гор, лесных массивов) и высокой насыщенности транспортными коммуникациями, автомобильными и железнодорожными. Он считается ключевым звеном в северном маршруте афганского наркотрафика, который проходит через территорию Актюбинской, Западно-Казахстанской, Карагандинской, Костанайской и Северо-Казахстанской областей РК, далее пролегает по Челябинской области и разветвляется на потоки по всей России, в т.ч. направляясь в Европу. Борьба правоохранительных органов с трансграничным наркотрафиком пока еще недостаточно эффективна. Позволим себе дать некоторые практические рекомендации, которые помогли бы сделать противодействие наркотрафику более продуктивным. Сразу оговоримся, мы не рассматриваем варианта с ужесточением контроля на границе РФ и РК, т.к. это стало бы тормозом на пути интеграции наших стран. 1. Необходимо, чтобы параллельно с антинаркотическими операциями МВД РФ и МВД РК на регулярной основе осуществлялась совместная деятельность правоохранительных органов пограничных регионов двух государств, к примеру, ГУ МВД по Челябинской области и ДВД Костанайской области. Подобное сотрудничество уже продемонстрировало свою результативность, когда в апреле 2013 г. общими усилиями челябинских и костанайских полицейских был ликвидирован международный канал поставки гашиша [3]. Но, к сожалению, такая акция оказалась единичной. 2. Настоятельно требуется технически переоснастить южноуральский участок российско-казахстанской границы, снабдив наших пограничников новейшими образцами сканирующих систем. Естественно, проект весьма затратный. По оценкам экспертов, качественное переоборудование каждого километра обойдется государству в 3-5 млн. рублей, т.е. полная модернизация границы в районе Челябинской области стоила бы не менее 2,5 млрд. рублей [2; с. 88]. Финансовое бремя российской и казахской стороны в этой сфере могли бы, как нам кажется, разделить и наши европейские партнеры. Учитывая, что 2/3 перевозимых из РК в РФ афганских наркотиков

предназначается для транзита в ЕС, европейцам выгоднее останавливать их движение на дальних подступах к своим рубежам. Кроме того, такое многостороннее сотрудничество перевело бы бесчисленные рассуждения о важности усилий всего мирового сообщества по борьбе с распространением наркотиков из плоскости пустых разговоров в плоскость конкретных дел. Челябинская область – это «ворота» для законной и незаконной миграции в региональном процессе перемещения большого числа людей из Центральной Азии в Россию и в глобальном процессе движения населения с Востока на Запад. Если легальная миграция по большей части отвечает задачам обеспечения безопасности региона, то нелегальная трансграничная миграция несет серьезную угрозу Челябинской области. Она приводит к обострению ситуации на рынке занятости, увеличению уровня безработицы среди местного населения, снижению размера оплаты труда, оттоку квалифицированных кадров, обострению межэтнических конфликтов и ухудшению криминогенной обстановки. В 2010-х гг. Челябинская область стабильно находится в списке регионов-«лидеров» по количеству преступлений, совершенных иностранцами [5; с. 2485]. Незаконные мигранты выступают источником распространения инфекционных заболеваний. Среди них есть больные туберкулезом, вирусными гепатитами, ВИЧ-инфицированные т.д. Поэтому заболеваемость туберкулезом в Челябинской области выше средней по стране (в расчете на 100 тыс. населения), а число ВИЧ-инфицированных вдвое выше среднего [1; с. 239]. Для нашего региона все острее становится проблема проникновения через границу религиозных экстремистов. Специалисты прогнозируют рост угроз национальной безопасности Российской Федерации с возвращением ваххабитов, которые сейчас воюют в рядах ИГ в Сирии. Некоторые аналитики всерьез говорят о том, что для России существует большой риск появления «второго фронта джихада» в республиках Средней Азии. В связи с этим, наращивание совместных усилий ФСБ РФ и КНБ Казахстана по борьбе с терроризмом и религиозным экстремизмом становится насущной необходимостью для обоих государств. Таким образом, анализ обстановки на южноуральском участке российско-казахстанской границы показывает, что Челябинская область как пограничный регион сталкивается с такими проблемами как контрабанда и трансграничный наркотрафик, незаконная миграция и проникновение экстремистов. Это подрывает безопасность Российской Федерации. Эффективно противодействовать указанным вызовам и угрозам можно только на основе углубления сотрудничества пограничной, таможенной, миграционной служб, а также правоохранительных органов РФ и РК, как на центральном, так и на региональном уровне. Интенсификация взаимодействия соседних государств в сфере безопасности станет, по нашему мнению, мощным драйвером их интеграции. Но проблемы наркотрафика, незаконной миграции и международного терроризма имеют глобальное измерение и заниматься их решением должны не две страны, а все мировое сообщество.

Список использованных источников и литературы 1. Васильева Е.В. Межрегиональная дифференциация качества жизни населения России // Экономика региона. 2010. № 4. С. 234-242. 2. Голунов С.В. Приграничное сотрудничество России и Казахстана: проблемы и пути развития // Мировая экономика и международные отношения. 2009. № 6. С. 84-91. 3. Ликвидировали международный канал поставки гашиша. 25.04.2013. [Электронный ресурс] // Новостной портал Ульяновска «73online.ru». – Режим доступа: <http://73online.ru/readnews/23818>. 4. Сытых Е.Л. Приграничье России и Казахстана: потенциал интеграции в рамках евразийского экономического союза // В сб.: Государственное и муниципальное управление в XXI веке. Материалы Международной научно-практической конференции, Челябинск, 30 октября 2015 г. Челябинск: РАНХиГС, 2015. С. 250-258. 5. Чесноков А.С. О миграционной ситуации в Уральском федеральном округе в первой половине 2014 года // В сб.: Культура, личность, общество в современном мире: Методология, опыт эмпирического исследования. XVIII Международная конференция

памяти проф. Л.Н. Когана. Екатеринбург: УрФУ, 2015. С. 2482-2487.